

土耳其为何执意购买俄S-400防空系统

□中国现代国际关系研究院 贾春阳

■提要

土耳其选择俄罗斯的S-400防空系统，某种程度上主要是看中了俄罗斯提供的技术转让条件，让土耳其看到了未来实现防空系统自主的希望。这在某种程度上也体现了土耳其的大国雄心。土耳其选择俄罗斯的S-400，既有借机强化本国防空能力、打造自主防空系统之意，也体现了土耳其外交近年来在美俄之间作出的地缘选择，但最终目的还是维护其自身的国家利益。

当然，这并不意味着土耳其因此会彻底倒向俄罗斯，也不意味着要脱离北约。



□新华社发

7月12日，在土耳其安卡拉，一架大型俄罗斯运输机在穆尔特德空军基地卸货。

当地时间7月25日，土耳其官员说，俄罗斯已完成首批S-400型防空导弹系统设备交付，正着手准备运送第二批设备。

众所周知，自2017年土耳其与俄罗斯签订S-400防空系统购买协议以来，美国与土耳其围绕该问题的博弈就从未停息。为阻止土耳其购买S-400，美国“胡萝卜加大棒”并用，一方面许诺只要土耳其停止购买S-400，就能从美国得到F-35战机、“爱国者”防空导弹系统；另一方面，美国又多番向土耳其施压，宣称一旦土耳其购买S-400，美国将对土耳其实施制裁，并停止向土耳其交付F-35战机，将土耳其“踢出”F-35战机合作项目。

然而，土耳其并没有屈服于美国的利诱和威胁。7月12日，土耳其国防部宣布该国已开始接收S-400，随后俄罗斯也证实S-400的第一批组件已运到土耳其。同月17日，白宫宣布土耳其将不可能继续参与F-35战机项目。18日，美国参议院部分议员联合发声，要求特朗普依照《以制裁反击美国敌人法》对土耳其实施制裁。参议员梅嫩德斯甚至宣称，如果特朗普不制裁土耳其，那么他将推动立法，逼特朗普政府“动手”。从美国政府和国会目前的反应看，土耳其确实激怒了美国。

那么，土耳其为何不畏美国的威胁，坚持购买S-400？

首先，土耳其作为中东地区强国，谋求防务自主是其一贯传统。众所周知，在北约内部，美国是“老大哥”，北约大多数成员国在安全方面对美国有很强的依赖，特别是军备方面。然而，自1923年独立以来，土耳其一直非常重视国防建设，不断增强本国的防务自主能力。正因如此，如今的土耳其可以说是发展中国家中少数具备较完整的国防工业基础的国家之一，能够生产包括战术导弹、主战坦克、自行火炮等在内的大多数常规武器。军购方面，土耳其进口军火的一个惯例就是尽可能地引进技术和生产线，以形成自主研发和生产能力。此前，为打造现代化坦克自主制造能力，土耳其既没选择美国的“艾布拉姆斯”坦克，也没选择德国的“豹2”坦克，而是选择了韩国的K2坦克，并与韩国签订了技术转让合同。在此基础上，土耳其推出了自己的第三代主战坦克“阿尔泰”。在防空系统选择问题上，土耳其一度持开放态度，美国也答应向土耳其提供“爱国者”防空导弹系统，但拒绝技术转让。可以说，土耳其选择俄罗斯的S-400，某种程度上也是看中俄罗斯所提供的技术

转让条件，让土耳其看到了未来实现防空系统自主的希望。这某种程度上也体现了土耳其的大国雄心。

其次，美土裂痕扩大刺激了土耳其谋求防务自主的决心。近年来，无论是在叙利亚问题上，还是在土耳其2016年未遂政变、“居伦运动”成员引渡问题上，土耳其与美国的分歧暴露无遗。以叙利亚问题为例，美国为实现自身战略目标，不顾土耳其反对，执意扶持叙利亚境内的库尔德武装。而土耳其因为自身的库尔德人问题，则视叙利亚境内的库尔德武装为本国“库尔德工人党”（被土耳其列为恐怖组织）的分支，因此一直欲除之而后快。2016年，土耳其开始以反恐为名发动“幼发拉底河之盾”军事行动，主要目的就是防止叙利亚境内的库尔德武装坐大。可以说，美土两国在叙利亚问题上的矛盾是导致两国关系下滑的主要原因。

另一方面，美国在土耳其境内部署“爱国者”防空导弹系统方面的反复，也刺激了土耳其的敏感神经，促使土耳其选择在防空系统方面减少对美国的依赖。2013年，应土耳其请求，美国、德国、荷兰三国曾在土耳其境内的土叙边境地区部署“爱国者”系统，以防范可能来自叙利亚的导弹袭击。然而，到了2015年，上述三国不顾土

耳其的反对，先后撤走了部署在土耳其境内的“爱国者”系统。这令土耳其大为恼火，也让土耳其认识到减少对美国及西方安全依赖的必要性。

最后，从俄罗斯购买S-400是土耳其最现实的选择。环顾世界，能够独立制造先进防空系统的国家并不多。对土耳其而言，既然美国及其西方盟友靠不住，那么要打造先进的防空系统，只能选择非西方国家。在非西方国家中，能够独立研发和制造先进防空系统的国家可能只有俄罗斯和中国，俄罗斯有S-300、S-400，中国有“红旗-9”防空系统。此前，土耳其2013年曾初步做出购买“红旗-9”（出口型号为FD-2000）防空系统的决定，因遭到美国等国的多番阻挠，土耳其最终“取消合同”。在此背景下，俄罗斯的S-400成了土耳其唯一的选择。同时，土耳其与俄罗斯在叙利亚问题上由“交恶”转向合作，让土耳其看到了在叙利亚问题上“联俄制美”的希望，这也为两国达成防空系统采购协议提供了助力。

国际武器交易向来不单纯是经济行为，而是夹杂着政治和战略因素。土耳其选择俄罗斯S-400也是如此，既有借机强化本国防空能力、打造自主防空系统之意，也体现了土耳其近年来外交上在美俄之间作出的地缘选择，最终目的还是维护自身的国家利益。当然，这并不意味着土耳其因此会彻底倒向俄罗斯，也不意味着要脱离北约。



外交部驳美官员涉港言论：美国欠世界一个交代

据新华社北京7月30日电 外交部发言人华春莹30日驳斥美官员涉港错误言论时说，香港近期的暴力事件也算是美方的一个“作品”，在这个问题上，美国欠世界一个交代。

当日例行记者会上，有记者问：近日，美国国务卿蓬佩奥在华盛顿经济俱乐部就香港局势表示，抗议是合理的，在美国也常遇到抗议，希望中国政府做正确的事情，尊重现有涉港协议。中方对此有何评论？他所提到的“协议”指什么？

“蓬佩奥先生说在美国也常遇到抗议，我不知道他是不是希望把现在香港发生的那些极端暴力分子手持铁条和致命性武器袭击警察的抗议也搬到美国呢？让美国正好向世界展示一下它的民主？”华春莹说。

她说，蓬佩奥显然没有摆正自己的位置，恐怕他还是把自己当成了美国中央情报局负责人。他说香港近期的暴力事件是合理的，因为大家可能也都知道，这毕竟也算是美方的一个“作品”。

华春莹说：“美方必须清楚地认识到，这里是香港，香港是中国的香港。我们多次强调，中国政府绝不允许任何外部势力插手香港事务，更不会允许任何外国势力企图搞乱香港。”

美威斯康星枪击案 致5死2伤

据新华社电 美国警方29日说，威斯康星州西北部平静小镇拉斐特发生枪击事件，包括凶手在内5人死亡、2人受伤。

拉斐特所属县的治安官詹姆斯·科瓦尔奇克说，警方前一晚深夜接到报警，前往哈利湖附近一处住宅查看，发现2名死者，一男一女。住宅内，另有2人受伤，伤势不明。

警方29日凌晨赶到一名死者的家中，准备通知家属，发现那里另有三具尸体，一男一女两名成年人和一名男孩。这家人的邻居汉娜·拉森说，那名男孩8岁，与父亲、祖母同住。

警方推断，凶手先在家行凶，杀害3名家人，随后前往距离第一案发现场大约15公里的第二现场，再次行凶。在第二现场，凶手身亡。

警方没有发布凶手和受害人的信息。科瓦尔奇克说，警方仍在调查凶手的作案动机。



巴西监狱暴动死亡人数升至57人

7月29日，在巴西帕拉州阿尔塔米拉，犯人亲属在监狱外等消息。巴西北部帕拉州监狱管理部门29日确认，该州当日监狱暴动造成的死亡人数已升至57人。

□新华社/美联

贸易摩擦加重韩国经济阴影

韩国中央银行日前公布的数据显示，今年第二季度韩国经济环比增长1.1%，避免了经济“技术性衰退”。分析人士认为，受国际贸易局势及相关行业市场趋势影响，下半年韩国经济形势不容乐观，尤其是不断发酵的韩日贸易摩擦令韩国经济前景面临更多风险。

第一季度韩国经济环比萎缩0.4%，创2008年第四季度以来最差表现。第二季度经济恢复增长，从而避免了连续两个季度经济萎缩的“技术性衰退”，但韩国经济前景依然堪忧。

本月18日，韩国央行把全年经济增长预期从2.5%下调至2.2%，同时紧急降息25个基点以提振经济。

统计显示，第二季度韩国经济增长的主要动力来自政府财政刺激，而私营部门贡献率则为负值。韩国央行官员表示，影响经济前景的关键因素之一是私营部门第三季度能否有起色。

作为典型的出口导向型经济体，韩国月度出口额自去年12月起连续7个月同比下降。韩国关税厅数据显示，7月前20天出口额与去年同期相比减少13.6%，月度出口“8连降”几成定局。

韩国产业研究院在《2019年下半年经济和产业展望》报告中预计，今年下半年韩国

13个主力产业的出口额预计为2276.6亿美元，与去年同期相比下降7.4%。

尤其是受到国际市场芯片价格下滑以及外部产业环境的影响，韩国半导体产业表现疲软。半导体产业是韩国经济支柱产业之一，约占韩国出口的五分之一。韩国科技信息通信部数据显示，今年6月半导体出口同比大幅减少25.3%。

雪上加霜的是，日本政府本月初宣布对出口韩国的三种半导体产业原材料加强管制，韩国半导体产业在这些原材料上均对日本有着非常高的依赖度。美国投资银行摩根士丹利近期的一份分析报告认为，日本对韩

出口管制将令韩国相关产业面临供货吃紧和成本上升困境，进一步加重韩国经济下行压力。

此外，韩日贸易摩擦迄今仍在不断发酵。有消息称，日本正考虑把韩国整体移出享受贸易友好政策的“白色清单”。韩国官员表示，这或将影响逾千种商品的贸易。

韩国央行行长李柱烈表示，央行本月作出全年经济增长预期时，并没有全面计入贸易摩擦因素。韩日摩擦如果进一步恶化，必将给经济带来负面影响，央行可能将再次下调韩国今年经济增长预期。

(新华社首尔7月30日电)

上任快一周 多方在关注

英国新首相“脱欧”之路走得怎样？

相关新闻

英国新首相的“三把火”



7月25日，约翰逊首次在议会进行陈述。

新官上任“三把火”。英国新首相约翰逊的“三把火”烧得正旺。

约翰逊的“第一把火”烧向“脱欧”。约翰逊上台正值英国“脱欧”进入百日倒数的关键时期，他作为党内选举产生的“脱欧首相”，最受关注的自然是他的“脱欧”政策。

与他的前任特雷莎·梅强调英国不会“无协议脱欧”不同，约翰逊从竞选阶段开始，就做出“破釜沉舟”的姿态，一方面强调英国将努力与欧盟达成一份新的“脱欧”协议，彻底取消此前“脱欧”协议中有关北爱尔兰边界问题的“备份安排”；但另一方面，他也始终强硬，多次强调英国必须在10月31日的新期限前完成“脱欧”，即使这样做的代价是“无协议脱欧”。

就任首相后，约翰逊组建强硬的“脱欧内阁”，将多名强硬的“脱欧派”人士揽入其中。

虽然约翰逊表示希望与欧盟领导人会面，但29日他也通过首相府发言人强硬表态，若欧盟不接受取消“备份安排”，就不准备与欧盟展开新谈判。这一表态意味着英国“无协议脱欧”

即时评论

面对英国国内对“无协议脱欧”的巨大反对声，以及英国经济正因“脱欧”马拉松而遭遇严重损失的事实，在内政方面，约翰逊的“脱欧”任务面临很多棘手难题。

“脱欧”不仅是英国国内的事，而且涉及国际社会多方。在外交方面，约翰逊将面临协调各方立场和利益的难题。

背景链接

英国“脱欧”的最后期限原为今年3月29日，后因特雷莎·梅政府与欧盟达成的“脱欧”协议在议会下院连遭否决，英欧双方决定将这一期限延至今10月31日。

尽管约翰逊此前多次表示将与欧盟就新的“脱欧”协议进行谈判，但欧盟坚称不会重新谈判。从目前情况分析，英欧要在10月31日前谈出一份新的“脱欧”协议难度很大。鉴于约翰逊坚持按期“脱欧”的立场，英国“无协议脱欧”的可能性将大幅增加。

不过英国国内对约翰逊“无协议脱欧”的主张反对声很大。反对者认为，这样做无异于把英国经济“推下悬崖”。

同时，英国议会下院18日投票通过一份修正案，明确反对新首相绕过议会在英国未能与欧盟达成一份新“脱欧”协议的情况下强行推动“无协议脱欧”。

(新华社北京7月30日电)

新闻事实

美国白宫新闻秘书29日发表声明说，美英领导人近日在沟通后表示，美英将继续加强“特殊关系”，特别是在英国“脱欧”之后立即拓展双边经贸联系的深度和广度。

“脱欧”是当前英国内政外交最大的政策焦点，现年55岁的约翰逊是“脱欧派”领袖，曾多次强调英国必须按期实现“脱欧”，即使代价是“无协议脱欧”。他在胜选后信誓旦旦地保证，英国会在10月31日的最后期限前“脱欧”，“没有如果，没有但是”。

英国内阁办公厅大臣迈克尔·戈夫28日在英国《星期日泰晤士报》发表文章说，英国新政府将依据“无协议脱欧”的“假设”开展运行，各部门将全力准备应对。

深度分析

有分析认为，约翰逊支持英国“无协议脱欧”的重要原因之一，就是可以与美国签署自由贸易协议。特朗普今年6月访问英国期间称相关谈判“已经开始”，并表示完全有可能在英国“脱欧”后与其签署一份“非常可观”的自由贸易协议。

中国国际问题研究院欧洲所专家张蓓认为，面对特朗普的“拉拢”，约翰逊自然不会拒绝，因为在“后脱欧时代”，英国十分需要美国方面的支持。

不过，这并不意味着约翰逊政府将一边倒投入美国的怀抱，而是更倾向于在美国和欧

伊朗威胁将进一步中止履行伊核协议

据新华社德黑兰7月29日电 据伊朗官方媒体塔斯尼姆通讯社消息，伊朗外交部29日发表声明，再次要求欧洲国家履行伊核协议，否则伊朗将进一步中止履行该协议。

“我们仍在等待欧洲国家采取切实可行的措施，落实伊核协议。”伊朗外交部发言人穆萨维在声明中说，伊朗对于进一步中止履行伊核协议的态度很严肃，如果这种伊方利益得不到维护的局面继续下去，伊朗接下来的行动将“超越以往”。

伊朗核问题全面协议联合委员会特别会议28日在奥地利维也纳举行，讨论全面协议执行相关问题。会上，各方重申将寻求在联委会框架内解决履约相关问题，确保完整、有效执行协议。各方坚决反对美国利用单边制裁和长臂管辖阻挠和扰乱他国执行协议，承诺继续采取措施减少美方单边制裁的影响。

欧洲国家在履约上没有进展使得因制裁遭受经济重创的伊朗日益不满。今年5月，伊朗总统鲁哈尼宣布将中止履行伊核协议部分条款。此后，伊朗先后突破了低丰度浓缩铀存量300公斤的上限和浓缩铀丰度3.67%的上限。

伊朗公开“警告”视频 英国拒绝“以船换船”

据新华社电 伊朗媒体29日播出一段伊朗伊斯兰革命卫队拍摄的视频，记录伊朗方面扣押英国籍油轮“史丹纳帝国”号时“警告”一艘英国军舰的对话。

英国外交大臣兼首席大臣多米尼克·拉布同一天接受媒体采访时称，英伊双方互扣油轮的做法“不对等”，不会以释放沙伊油轮换取英国油轮获释。

伊朗官方媒体的塔斯尼姆通讯社29日播出一段视频，包含伊朗伊斯兰革命卫队本月19日在霍尔木兹海峡扣押悬挂英国国旗的“史丹纳帝国”号画面。

按照伊朗国家电视台的说法，视频中提及的英方军舰是护卫舰“蒙蒂斯”号。

英国外交大臣兼首席大臣拉布29日接受英国广播公司采访，辩称英方扣押沙伊油轮“合法”，指认伊方扣押“史丹纳帝国”号“非法”，因而不会以释放“格蕾丝一号”换取“史丹纳帝国”号获释。

拉布同一天告诉英国天空新闻频道记者，伊朗要想“走出黑暗”，必须遵循“国际规则”并释放“史丹纳帝国”号。

(新华社伦敦7月30日电)